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Român, Sibiu, strada Mitropolia! Nr. 40

Simbolul Ortodoxiei1

. Adevărat. adevărat vă spun că, déacum 
înainte veţi vedea cerul deschid şi ve îngerii lui 
Dumnezeu suindu-se şi pogorîndu se peste F-iul 
Omului». loan 1, 51

Fraţi creştini,
Dumineca Ortodoxiei este praz

nicul de biruinţă al dreptei credinţe. 
Praznic de bucurie. Praznic de prea
mărire. Este praznicul în care ne ma
nifestăm bucuria d ea  fi ortodocşi, 
fericirea de a ne împărtăşi din pute
rile de lumină şi înviere ale O rto
doxiei. Ia perspectiva acestui praznic 
Ortodoxia apare în toată dumneze
iasca ei strălucire: ca o mireasă pură, 
neîntinată, pe care mirele Ei, Hristos, 
a împodobit-o cu toate frumuseţile 
cerului, cu toate luminile raiului, cu 
toate puterile sfinţirii. Ea este cerul 
pe pământ, cerul des-his peste sufle
tul omenirii spre a-1 inunda în lu
mină, în lumina transfigurării. Ea este 
prezenţa vie, permanentă a lui Iisus 
Hristos, în care cerul s’a pogorît pe 
pământ-, spre a ridica pământul la cer, 
Dumnezeu s’a făcut om spre a în- 
dumnezei pe om. Ea este lumină şi 
bucurie; înviere şi transfigurare; ade
văr şi viaţă. Fericit, cu adevărat feri
cit, cel ce îşi hrăneşte sufletul din 
sevele de har ale Ortodoxiei! Fericit, 
cu adevărat fericit, cel ce şi simte fi- 
inta învâlvorată de focul dragostei 
lui Hdstos, care arde necontenit pe 
altarele Oitodoxiei! Fericit, cu ade
vărat fericit, cel ce stând în Biserica 
măririi lui Hristos, în cer a sta i se 
pare!

Fraţi creştini,
Cu toate acestea cuvântul meu 

de astăzi nu vrea să urce cu mintea 
spre zările cereşti ale Ortodoxiei. E 
vreme de furtună şi sângerare; e 
vreme de durere şi suspin; e vreme 
de sbucium şi încercare. Se cuvine 
dar, chiar în această zi de prăznuire 
a biruinţii, să nu uităm că bolta su 
blimă a Ortodoxiei, cerul înaltelor 
transfigurări, se sprijină pe temelii de 
sânge şi suferinţă. Ortodoxia nu este 
numai transf.gurare, e şi mucenicie; 
Ortodoxia nu e numai înviere, e şi 
crucificare. Ea este Hristos trăind mai 
departe peste veacuri, în sbuciumul 
viemilor, Hristos transfigurând vea 
curile, neamurile..., dar şi Hristos cel 
suferind, cel pătimit, cel scuipat, cel 
batjocorit, cel biciuit, cel răstignit. în
vierea nu se poate despărţi de cruce, 
transfigurarea nu se poate despărţi de 
suferinţă, (decât doar în viaţa viitoare). 
De aceea, dacă inima de flacără şi 
cer a Ortodoxiei este transfigurarea, 
dacă măduva de jar şi lumină a O r
todoxiei este învierea, făptura ei de 
carne şi istorie, trupul cu care apare 
în veac, este biciuit de toate urile, 
rănit de toate... prigoanele, sângerează 
de toate vrăşmăşiile.

S’a spus pe drept cuvânt, că sim
bolul Ortodox ei este Apostolul se
rafic al iubirii divine, loan. Dar şi în 
viaţa şi făptura Apostolului loan se 
îngemănează seninătatea cu furtuna,

'  P red ici la »Dumtnaca Ortodoxiei" 1944.

transfigurarea cu mucenicia. Totuşi 
dacă ar fi să avem o imagine depl nă 
care să cuprindă tot deodată duhul 
lăuntric, esenţial al Ortodoxiei, şi isto
ria ei de mucenicie şi jertfă, n’am 
găsi un exemplu mai plastic, decât 
pe cel dmtâi mucenic creştin: Arhi- 
diaconul Ştefan.

Parcă-1 văd: îngenunchiat în ţă
rână, cu ochii pironiţi la cer, cu faţa 
strălucitoarele înger, privind slava lui 
Dumnezeu şi zicând: «Iată văd ce
rurile deschise şi pe Fiul Omului 
stând de a dreapta lui Dumnezeu» 
(Fapte, 7, 55—56). Iară Iudeii răcnind 
de ură, îl împroşcau cu pietre. Făp
tura lui de înger şi transf gurare, era 
totdeodată şi făptură de martir şi 
sângerarare. Aşa şi Ortodoxia: duhul 
Ei lăuntric este viziunea aceasta a ce
rurilor care transfigurează cu slava 
lor pământul, dar trupul Ei sânge
rează în permanenţă, sub avalanşa 
pietrelor aruncate peste Ea de ura ne
săbuită a celor ce vor să distrugă 
împărăţia lui Dumnezeu pe pământ. 
Toată istoria Ortodoxiei este transfi
gurare şi martiriu.

Şi când spun aceste lucruri par’că 
văd adunate U acest praznic toate 
rănile sângerânde prin care pistrele 
urii au năzuit să ucidă Ortodoxia, şi 
n’au putut. Cum vor putea ucide, 
ceea ce este plin de Duhul Sfânt, 
chiar dacă este şi de carne şi sânge ?

Şi când spun aceste lucruri, par’că 
văd toate furtunile de patimă şi beznă 
care s’au năpustit să stingă lumina 
Ortodoxiei, şi n’au putut! Cum vor 
putea stânge însuşi stâlpul de foc, 
care călăuzeşte neamurile prin pustia 
istoriei, către mântuire? Iată-i pe 
Sfinţii Apostoli, învăluraţi de primejdii, 
de lipsuri, de prigoane, mărturisind 
fiecare cu viaţa, credinţa cea nouă în 
Iisus Hristos; iată-i pe mucenicii ie
şiţi din catacombe, tîrîţi în arenele fia
relor sălbatice, aprinşi de vii în gră
dinile palatelor imperiale, chinuiţi şi 
arşi, întemniţaţi şi bătuţi, cu trupurile 
sângerânde, dar cu faţa inundată de 
lumina slavei lui Hristos; iată-1 pe 
Atanasie cel Mare — stâlpui Orto
doxiei — alungat de 5 ori din epar
hia sa, pe atâţia episcopi şi preoţi 
schinguiţi pentru dreapta credinţă; pe 
Maxim Mărturisitorul, căruia i s’a tă
iat limba şi mâna dreaptă, ca să nu 
mai scrie, nici să mai mărturisească 
despre Adevăr; iată cetele fecioarelor 
şi ale monahilor târîţi din mănăstiri, 
aruncaţi în temniţe, biciuiţi şi ucişi, 
pentru aceeaşi credinţă; iată m i şi 
zeci de mii de creştini schingiuiţi şi 
ucişi, călcaţi în picioare de fanatismul 
orb, distrugător, sălbatec al mohame- 
danismului; şi ’nsfârşit ascultaţi ecoul 
cel din urmă al vijeliei satanice, pi
păiţi rănde ce sângerează încă în Bi
serica Ortodoxă a Rusiei: mii de 
episcopi şi preoţi, milioane de credin
cioşi înghiţiţi de temniţele Siberiei,

dispăruţi fără de urmă, ucişi în chi
nuri îng'ozitoare. Şi totuşi — ca pe 
vremea Arhidiaconului Ştefan — dea* 
colo din întunecimile 'de groază şi 
chin ale Siberiei, iată răvaşul pecet
luit cu rugă şi sânge ce ni se trimite: 
«Inima mea laudă şi preamăreşte pe 
Domnul, pentrucă mi a arătat calea 
mântuirii... Eu ştiu acum încotro merg 
şi pentru ce sufăr... Inima mea e aşa 
de plină, că hsrul Domnului mă co
pleşeşte. Ori cât mă ceartă, mă pe
depsesc, mă pun la munci grele, nu 
pot să tac! Nu! NiciodatăI Atâta 
timp cât gura mea nu e amuţită, voiu 
mărturisi despre iubirea Lui cea mare». 
Nu este aici acelaş simbol al Orto
doxiei: bucurie şi suferinţă, har şi 
sângerare, tranfigurare şi mucenicie?!

Şi dacă am avea răgazul necesar 
ne-am aduce aminte că şi pământul 
pe care calcă azi picioarele noastre 
este sfinţit cu suferinţele de veacuri 
ale Ortodoxiei. l\u vorbesc de primii 
martiri, cari stau la începutul îacre- 
ştinării noastre, nici de măritul Voe- 
vod Brâncoveanu cu cei 7 coconi ai 
săi, ci de ar fi să socotesc numai tem
niţele, jafurile, chinurile şi moartea, 
ce le au înfruntat ţăranii şi preoţii 
ardeleni pentru vina de-a nu fi tre
cut la uniaţie, de a fi rămas orto
docşi, cred că ar fi suficientă mărtu
rie că Ortodoxia românească, O rto
doxia Ardealului nu face excepţie: e 
şi ea înviere şi crucificare, bucurie şi 
suferinţă, transfigurare şi mucenicie. 
Ascultaţi un sÎDgur fragment, o sin
gură lacrimă din jalba Ortodoxiei, 
din furtuna acelor vremi: «Şi s’au 
sculat cu bătaie să ne bată, că ce nu 
primim uniaţia. Şi ne-au pus birşag

II.
La cele spuse până acum, s’ar 

putea obiecta că filosofsa, prin firea 
ei este mai apropiată de religie, îşi 
pune cam aceleaşi probleme, folo
seşte uneori aceleaşi metode, mulţu
meşte aceeaşi nevoie de a cunoaşte 
absolutul şi de a trăi în el, în vreme 
ce ştiinţa, în care este aDgajată ma
joritatea tineretului universitar din ziua 
de azi, nu numai că nu aduce teme
iuri pentru credinţă, ci dimpotrivă, 
explică totul pe cale naturală şi face 
astfel de prisos credinţa în existenţa 
unui Dumnezeu creator şi guvernator 
al lumii. Ne este încă proaspătă în 
minte legea celor trei stadii în des- 
voltarea omenirii stabilită de Auguste 
Comte, după care omenirea a trecut 
de mult de faza religiozităţii, a po
posit un moment în faza explicărilor 
filosofice şi acum a intrat în faza a 
treia şi ultima, faza ştiinţei pozitive, 
când totul se explică prin legi natu
rale, chiar şi originea lumii şi a vieţii, 
chiar şi faptele cele mai minunate, 
din natură sau din viaţa sufletească. 
Dumnezeu, suflet, nemurire, viaţă vi
itoare, toate acestea, după părerea po
zitiviştilor, şi-au trăit traiul. Ştiinţa ne 
este suficientă. A şti pentru a pre
vedea şi a prevedea pentru a putea

şi ne-»u prins pe noi, mai mult de
cât 300 de oameni, tot fruntea, şi noi 
am feleluit că nu ne vom uni; suntem, 
gaia su aduceţi Muierile şi copia, să le 
tăiaţi capetele, apoi nouă». Căci «pentru 
credinţa strămoşilor noştri suntem gata a 
suferi şi mucenicie sau izgonire din a- 
ceastă împărăţie, iar legea nu o vom le
păda* (S. Dragomir: 1st. desrobirii 
religioase a Românilor din Ardeal, 
voi. I, p. 87—89). Iată temelia de la
crimă şi rugă, de suferinţă şi muce
nicie pe care se sprijină bolta de azur 
a Ortodoxiei.

Fraţi creştini,
Praznicul ortodoxiei este praz

nicul lor: al acelora cari au văzut 
cerurile deschizându-se şi cu faţă de 
înger au înfruntat pietrele răutăţii, ale 
urii, al acelora ce şi au sdrobit tru
purile pe roata veacurilor, ca să zi
dească temelii nebiruite pentru O/to- 
doxie. O, dacă ar arde şt’n inima 
noastră aceeaşi flacără a dragostei lui 
Hristos! Dacă ne-am împărtăşi şi noi 
din potirul de aur al credinţei lor! 
Dacă am putea mărturisi cu dânşii: 
«iată văd cerurile deschise şi pe Fiul 
Omului stând de-a dreapta lui Dum
nezeu»! Dacă am ti temeiniciţi în a- 
celaşi duh, în aceeaşi vrere, de a măr
turisi cu viaţa, cu toată viaţa noastră 
puterea şi mărirea Ortodoxiei!

Imbărbâtaţi-vă sufletele, pregăti
ţi vă cugetele, căci mucenicia O rto
doxiei nu s’a terminat: ea va con
tinua până la sfârşitul veacurilor. Dar 
cu cât mai mari vor fi furtunile, cu 
atât mai tare vor arde tranfigurârile; 
cu cât mai mari vor fi suferinţele cu 
atât mai mare va fi biruinţa. Amin.

Diacon N. MLADIN

totul, aceasta este deviza omului 
modern.

Şi totuşi, îndrăznesc să afirm că 
ştiinţa, când nu este pătrunsă de un 
duh preconceput antireligiös, departe 
de a fi o piedecă pentru religiozitate, 
prezintă dimpotrivă serioase temeiuri 
pentru cred nţă. Vech ul şi dezolan
tul conflict dintre religie şi ştiinţă, 
care a adus atât de mult rău atât re
ligiei cât şi ştiinţei, este aplanat as
tăzi pentru aproape unanimitatea re
prezentanţilor ştiinţei şi ai credinţei. 
Conflictul a fost de altfel totdeauna 
alimentat de consideraţii extraştiinţi- 
ftce şi extrareligioase. A contribuit şi 
lipsa de supleţe a reprezentanţilor 
romano-catolicismului, într’o vreme 
când raporturile dintre religie şi şti
inţă nu erau precizate şi câad se dă
dea importanţă ştiinţifică vreunor afir
maţii din Sfânta Scriptură care nu 
vizau nicidecum scopuri ştiinţifice. 
Iar din partea reprezentanţilor ştiinţei 
era, dacă nu o pornire cu substrat 
politico-social împotriva Bisericii, apoi 
o prea nemăsurată încredere în atot
puternicia ştiinţei. Ştiinţa dăduse atât 
de frumoase rezultate, metodele ei se 
dovediseră atât de eficace în cerce
tarea unor domenii limitate, încât cu 
greu se puteau reţine oamenii de şti-

Temeiuri pentru credinţă
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inţă să creadă că într’o zi ştiinţa va 
deslega toate tainele. Credinţa acea
sta, destul de moderată la adevăraţii 
oameni de ştiinţă, a devenit însă o 
periculoasă armă de luptă pentru cei 
care se adânciseră prea puţin în şti
inţă. Aceştia au imaginat pe deasu
pra şti nţelor particulare, care caută 
cu modestie rezolvarea unor probleme 
speciale, o ştiinţă universală, o ştiinţă 
a ştiinţelor, Ştiinţa cu Ş mare, capa
bilă să facă toate minunile şi să mul
ţumească cele mai adânci năzuinţe de 
a şti ale sufletului omenesc. De aici 
a urmat, fireşte, un mare entusiasm. 
Dar mirajul n’a durat prea mult. Faţă 
de neajunsurile pe care le putea pro
duce chiar şi ştiinţei însăşi acest fa
natism ştiinţist, cei dintâi care au re
acţionat au fost înşişi oamenii de şti
inţă. Aceştia, conştienţi de limitele 
până la care se pot întinde cercetă
rile ştiinţifice şi dându şi seama că 
legile pe care se pune atât de mult 
preţ în ştiinţă sunt mai degrabă in
strumente comode, ce pot fi depăşite 
într’o zi, au dat semnalul < crizei şti
inţei». Pe la sfârşitul veacului trecut 
şi începutul veacului nostru s’a vor
bit chiar insistent despre «falimentul 
ştiinţei». Marele critic francez Ferdi
nand Brunet ere a fluturat în deosebi 
această formulă, iar printre oamenii 
de ştiinţă care au îndreptăţit lansarea 
unei astfel de formule cităm pe Du 
Bois- Raymond, Helmholtz, Kirchhoff, 
Ernst Mach, H. Poincaré, Pierre Du- 
hem, Milhaud, Edouard Le Roy şi 
alţi», adică tot savanţi de mâna în
tâia, care au înţeles că cercetarea şti
inţifică nu are nimic de câştigat din 
osanalele pe care un H. Taine sau un 
Ernest Renan le ridicau ştiinţei atot
puternice şi mântuitoare. Savanţii a- 
mintiţi mai sus şi au dat seama că 
ştiinţa nu se confundă cu ştiinţismul. 
Ei au cercetat cu băgare de seamă 
domeniul fiecărei ştiinţe speciale, ve- 
rificându i metodele şi măsurându-i 
rezultatele. Concluzia generală la care 
au ajuns ei a fost următoarea: do
meniul ştiinţei este acela al fenome
nelor. Pa acestea le cercetează ştiinţa 
şi caută să descopere legile care le 
guvernează. Iar metodele de lucru ale 
ştiinţei sunt observaţia şi experienţa. 
Prin urmare, ceea ce trece dincolo de 
fenomene şi ceea ce nu poate fi cer
cetat cu ajutorul metodelor experi
mentale se găseşte în afară de com
petenţa ştiinţei. Ori ştim cu toţii că 
su it probleme ce se pun în legătură 
cu fondul lucrurilor, adică probleme 
în legătură cu substanţa sau substan
ţele tuturor lucrurilor, cu cauzele lor 
prime şi cu scopurile lor ultime. Ace
ste probleme nu pot fi rezolvate prin 
procedee experimentale. Ele sunt în 
afară, dincolo de domeniul ştiinţei, 
sunt probleme filosofice şi religioase. 
Ştiinţa nu poate îngrădi spiritul no
stru de a se întreba ce este dincolo 
de fenomene, care este începutul şi 
sfârşitul lanţului de fenomene pe care 
le poate cerceta ştiinţa, care este ro
stul mai adânc al tuturor lucrurilor. 
Noi nu putem înnăbuşi în sufletul 
nostru năzuinţa puternică de a şti tot, 
de a afla întreg adevărul. Căci, în 
fond, năzuinţa aceasta statornică a 
sufletului omenesc după absolutul cu
noaşterii nu reprezintă o simplă cu 
riozitate intelectuală, ci ea este în le
gătură cu întreaga noastră aşezare 
sufletească, cu nevoia noastră adâncă 
de echilibru sufletesc, cu un cuvânt, 
este în legătură cu mântuirea noa
stră. Ştiinţa n’a deslegat şi nu va des
lega niciodată toate misterele. In foarte 
multe privinţe vom rămâne deapururi 
la celebra formulă a lui Du Bois Ray
mond: Ignoramus et ignordbimus. Ma- 
crocosmosul şi microcosmosul stau 
încă şi acum ca nişte enigme în faţa 
oamenilor de ştiinţă, cu toate ipote
zele ce s’au făcut. Evo'uţionismul, care 
înglobează rezultatele tuturor ştiin
ţelor într'un vast sistem de explicaţie 
unitară a lumii şi a vieţii, nu valo
rează mai mult decât o filosofie oa

recare. Şi nu văd savantul serios care 
ar putea să afirme că ştie de unde 
provine nebuloza primitivă prin care 
teoria Kant—Laplace explică originea 
lumii, sau să jure că viaţa a apărut 
acum nu ştiu câte milioane de ani pe 
fundul oceanelor, printr’o întâmplă
toare combinare de h drogén, carbon 
şi azot, după teoriile faimosului far- 
seur ştiinţific Haeckel. Oamenii de 
ştiinţă serioşi nu dau drept adevăr 
absolut simplele ipoteze ştiinţifice care 
s’au emis pe chestiunea originii lumii 
şi a vieţii sau pe aceea a esenţei ul
time a tuturor lucrurilor. Adevăraţii 
oameni de ştiinţă nu cred nicidecum 
că ştiinţa va rezolva cândva marea 
problemă a destinului omenesc sau 
că ştiinţa este chemată să aprecieze 
supremul bine spre c a r e  trebue 
să se îndrepte dorinţele omeneşti. 
Adevăraţii savanţi, când nu se ab 
ţin dela astfel de consideraţii, care 
cad în domeniul Mosofiei şi al teo
logiei, găsesc dimpotrivă, în propria 
lor ştiinţă, temeiuri solide pentru cre
dinţă. Ba chiar, din ce se adâncesc 
mai mult în studiul naturii, dintr’a- 
ceea găsesc mai multe motive să se 
minuneze de orânduiala cu care este 
clădit universul şi nu odată savanţii, 
în laboratoarele lor, şi-au plecat ge
nunchii în rugăciune caldă către Crea- 
toiul a toate câte sunt. Dacă aş în
şirui numai numele savanţilor care 
şi-au mărturisit credinţa, apoi nu ştiu 
când aş isprăvi. De aceea prefer să 
amintesc numai câteva nume ale ma
rilor întemeietori ai ştiinţei, care au 
fost în acelaşi timp şi oameni pro
fund religioşi. Astfel, dacă iăsăm la o 
parte marile genii ale ştiinţei: Co- 
pernic, Kepler, Galileu, Descartes, Ba
con, Pascal, Leibnitz, Newton, care 
au fost profund credincioşi, cităm ca 
teişti declaraţi pe marii astronomi: 
Herschel, Laplace, Le Verrier, Faye; 
marii matematicieni: Euler, Gauss, 
Cauchy, Hermite, Hirn, Riemann; pe 
fondatorii chimiei moderne: Lavoisier. 
Berzelius, Berthollef, Gay Lussac, Lie
big, Théoard. J. B. Dumas, Chevreul, 
W ürtz; pe fondatorii fizicei moderne: 
Réaumur, Volta, Ampére, J. B. Biot, 
Faraday. Robert Mayer, Fresnel, Max 
well, William Thomson (Lord Kel
vin), Branly, Marconi; pe întemeie
torii istoriei: Ranke şi Momsen; pe 
întemeietorii geografiei şi ai etnogra
fiei: Humboldt şi Ratzel; în sfârşit 
pe iluştrii iniţiatori ai ştiinţelor natu
rale moderne: Buffon, Linné, Antoine 
şi Bemard de Jussieu, Haller, Cuvier, 
Er enne şi Isidore Geoffroy Saint- 
Hiiaire, Louis Agassiz, A. Milne 
Edwards, A. de Quatrefages, Brog- 
niard, Pasteur, Armand Gautier, Pierre 
Termier şi câţi alţi savanţi de seamă 
care şi au mărturisit credinţa Şi, cum 
se vede, nu puţini dintre aceştia a- 
parţin secolului al XIX-lea, când ma
terialismul era în floare. O vastă an
chetă întreprinsă de francezul Anto
nin Eymieu, exclusiv numai printre 
savanţii secolului al XIX-lea şi al că
rui rezultai l-a publicat în două vo
lume, sub titlul: La part des croyants 
dans Ies progres du XI X e  siede, l-a dus 
pe acesta Ia următoarea concluzie: 
«Marii savanţi, cei mai mari, cei mai 
pătrunşi de spirit ştiinţific, reprezen
tanţii cei mai autorizaţi ai ştiinţei — 
adică cei care au creat-o, iniţiatorii — 
aceia, chiar în secolul al XIX-lea, în 
epoca istoriei cea mai impregnată de 
materialism şi negaţie, aproape toţi 
au fost credincioşi». De asemenea o 
anchetă întreprinsă de academicianul 
francez Robert de Flers printre meni 
brii Academiei de Ştiinţe din Paris şi 
publicată în anul 1929 în volum, sub 
titlul: Le sentiment religieux et la science 
a dat rezultatul că niciunu! dintre 
membrii Academiei nu s’a arătat adept 
al ateismului în numele ştiinţei, ci 
dimpotrivă au afirmat legătura dintre 
religie şi ştiinţă sau lipsa de opoziţie 
dintre ele. Dacă timpul ne ar îngădui, 

- aş cita un mare număr dintre mărtu
riile culese cu prilejul acestor anchete,

prezentând astfel unele dintre cele 
mai preţioase temeiuri pentru cre
dinţă. Numai dé probă voiu extrage 
câteva mărturii din vasta anchetă în
treprinsă de Antonin Eymieu De pildă 
mărturisirea marelui matematician ger
man Gauss, despre care Laplace spu
nea că este cel mai mare matemati
cian al Europei. Iată ce scria Gauss 
într’o zi unui prieten al său: «Adio, 
zicea el, şi fie ca visul pe care noi îl 
numim viaţă să fie dulce pentru tine 
O pregustare a adevăratei vieţi din 
adevărata noastră patrie, unde lanţu
rile care îngreunează corpul nostru, 
limitele pe care ni le pune spaţiul, 
tributul pe care trebue să I plătim su
ferinţei, şi tot ştocul micilor noastre 
nevoi şi al meschinelor noastre do 
rinţe, nu vor mai oprima spiritul în 
sfârşit trezit. Să ne purtăm povara cu 
curaj şi fără murmur până la capăt, 
dar să nu pierdem niciodată d n ve
dere scopul mai înalt; veseli apoi, 
când va suna ceasul, vom pune jos 
povara şi vom vedea voalul căzând». 
La fel de frumos, dar într’o formă 
mai direclă, îşi mărturisea credinţa şi 
marele matematician francez Cauchy, 
care la vârsta de 27 ani intra membru 
al Academiei de Ştiinţe. «Cunosc, 
spunea el, zadarnicele sofisme prin 
care spiritele superficiale au căutat să 
sdruncine credinţele cele mai bine în
temeiate. Eu m’am adâncit în studiul 
ştiinţelor omeneşti, în deosebi al ce
lor ce se numesc ştiinţe exacte, şi 
am recunoscut din ce în ce mai mult 
adevărul cuvintelor lui Bacon: «Dacă 
puţină şjiinţă ne face necredincioşi, 
multă ştiinţă ne face să fim credin
cioşi». Iar altădată Cauchy îşi măr
turisea credinţa chiar cu oarecare 
mândrie: «Sunt creştin, spunea el, 
adică cred în dumnezeirea Iui Iisus 
Hristos, împreună cu Tycho-Braé, Co- 
pernic, Descartes, Newton, Fermat, 
Leibniz, Pascal, Grimddi, Euler, Gul 
din, Boscowlch, Gerdil, cu toţi marii
astronomi, toţi marii fizicieni, toţi 
marii geometri ai secolelor trecute... 
Şi dacă ini s’ar cere să dau seama 
pentru ce cred, aş face-o bucuros. 
S’ar vedea astfel r.utn convingerile 
mele nu sunt rezultatul unor preju
decăţi din naştere, ci ale unei cerce
tări aprofundate». Tot atât de multă 
credinţă întâlnim Ia Le Verrier, gigan
tul astronomiei moderne, descoperi
torul planetei Neptun, care instalase 
în marea sală a Observatorului astro
nomic din Paris un crucifix, iar pe 
una din ultimele pagini prezentate 
Academiei de Ştiinţe declara că a fost 
susţinut, în greaua sa carieră, prin 
cred nţa sa şţ prin ideea că ştiinţa 
astronomică «întăreşte în noi adevă
rurile nepieritoare ale filosofiel spiri
tualiste». Iată şi câteva fragmente din 
admirabila mărturisire de credinţă a 
marelui fizician Volta: «Nu cred,zice 
el, că cineva se poate îndoi de sin
ceritatea şi de statornicia mea în cre
dinţa pe care o profesez... M’am fă
cut vinovat de multe greşeli; dar, 
mulţumită iui Dumnezeu, n’am păcă
tuit, atât cât îmi dau seama, nicio
dată împoirîva credinţei. Recunosc de 
sigur ca un dar al lui Dumnezeu a- 
ceastă credinţă, ca o credinţă supra
naturală; totuşi n’am neglijat din a- 
ceastă cauză mijloacele omeneşti de 
a mă întări în ea din ce în ce mai 
mult, şi de a lupta împotriva oricărui 
fel de îndoială care ar putea să se 
ivească şi să-mi fie o ispitire. I am 
studiat deci cu băgare de seamă te
meiurile, am controlat motivele pen
tru şl contra, citind atât cărţile apo
logeţilor cât şi pe cele ale vrăşmaşilor 
credinţei. Am văzut ieşind din acea
sta probele cele mai puternice, fă
când-o în ochii raţiunii naturale cu 
totul demnă de a fi crezută, încât 
orice suflet, pe care viciile şi patima 
nu 1 au pervertit, orice suflet sănătos 
nu poate să nu o îmbrăţişeze şi să 
n'o iubească».

Renunţ, fireşte, să mai citez şi 
alte mărturisiri de credinţă, ale fizi

cienilor, chimiştilor, geologilor, biolo
gilor etc., la fel de frumoase şi Ia fel 
de convingătoare. Nu pot să trec însă 
cu vederea, când este vorba de te
meiuri pentru credinţă extrase din 
mărturisirile savanţilor, mărturisirea 
marelui nostru savant Nicolae Pau- 
lescu, pe care din nefericire l a pre
ţuit mai mult străinătatea decât pa
tria sa. Acest apostol al ştiinţei, des
pre care un biograf al său spunea că 
a trăit «ca un sfânt în cea mai strictă 
accepţiune a cuvântului», a găsit în 
fiziologie, în deosebi în extraordinaia 
funcţionare a instinctelor, cele mai 
solide temeiuri pentru credinţă. «In 
ce mă priveşte, spunea el, eu afirm sus 
şi tare, că sunt tot atât de sigur de 
existenţa sufletului, cât de nu importă 
care adevăr stabilit de ştimţa experi
m en ta l Şi riu este vorba aici de o 
simplă cred nţă, ci de o convingere 
adâncă, dobândită în mod ştiinţific» 
(Traiié de Physiologie médicale, t III, 
p. 911). Cât despre credinţa sa în 
Dumnezeu, Paulescu nu pierdea nici 
o ocazie ca să şi-o afirme. Concluzia 
la care ajunge monumentalul său tra 
tat de fiziologie medicală este că 
omul de ştiinţă nu trebue să se mul
ţumească a spune: «Cred în Dum
nezeu», ci el ttebue să spună: «Ştiu 
că Dumnezeu există» (Traité.., t. III, 
p. 916).

Mă opresc aici cu temeiurile pen
tru credinţă din feluritele ştiinţe, fiind 
ferm convins că ştiinţele, departe de 
a înstrăina sufletul omenesc de Dum
nezeu, dimpotrivă descopăr la fiecare 
pas pe Creatorul şi Orânduitorul a 
toate câte sunt.

(Va urma).

Diacon Dr EM VASILESCU

Un răspuns
In ziua de Vineri 3 Martie 1944, 

studenţi unguri din Cluj, credincioşi
culturii „m ile n a re a u  atacat Academia 
teologică greco-catolicâ din acel oraş şi 
au devastat întreg Seminarul, bătând şi 
rănind pe profesori şi pe studenţii români. 
A fost insultat de studenţi unguri şi 
P. S. episcop Iuliu Hossu. Manifestanţii 
au trecut apoi la locuinţa dlui Emil 
Hateganu şi i-au spart geamurile clă
dirii. Directorul de bancă, dl lacob Mol
dovan, a fost de asemenea atacat şt 
grav bătut.

In fata acestor acte, guvernul ro
mân îşi face datoria şi răspunsul va fi 
dat la timp nu numai faptelor de acum, 
ci tuturor acelora suferite de românii 
din Transilvania dela 1940 şi până 
astăzi.

Dumineca O rtodoxiei la liceul 
„G heorghe Lazăr din Sibiu. — îndru
mătorii tinerelului dela liceul „Gheorghe 
Lazăr“ din Sibiu, în dimineaţa zilei de 5 
Martie, au organizat, în cadrele societăţii 
religioase „Sf. Gheorghe“ a elevilor cursu
lui superior, o serbare comemoralivă fe
stivă.

Programul s’a început cu frumoasa 
cântare: „Cu noi este Dumnezeu“, şi cu 
un cuvânt de deschidere al Păr. prof. 
Simeon Radu, preşedintele de onoare al 
acestei socetăti.

Elevul Nicolae Prişcă din c’. VlII-a B 
a analizat valoarea şl permanentele orto
doxiei ca izvor de mântuire; elevul Andrei 
La{iu din cl. VH-a B a împrospătat în me
moria asistentei suferinţele pentru credinţa 
ortodoxă ale românilor din Ardeal în se 
colul al XVlIl-lea.

Programul a fost completat de elevul 
loan Arsin din cl. V-a B cu două cântece 
religioase, de elevul Rodeanu Mircea din 
aceeaş clasă cu o recitare, poezia „Iisuse, 
Domnul slavei“, şl de elevul Gheorghe Ră- 
dot cl. VIIl-a B cu lectura bucăţii „Cre
dinţă pân’ la răstignire“, din „Făclii ce
reşti“ de Prot. Aurel Nanu.

După ultimul pune! a urinat „Deşieap- 
tă-fe, Române*, cântat de întreaga asistentă.

Păr. Spiridon Cândea, consilier ar- 
hiepiscopesc, a adus conducăforilor şi ele
vilor acestui liceu salului, binecuvântarea 
şi îndemnul la stăruinţă pe această cale din 
partea I. P. S. Sale Mitropolitul Nicolae al 
Ardealului. A mulţumii, în numele şcolari
lor, directorul liceului, dl M. Nar.u. — 
/. V. Sp.
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Preoţi si feciori de preoţi
Există o categorie de oameni în 

haine cernite care au  adus un aport 
considerabil pentru cultura naţională. 
Pătrunşi de doctrina Instituţiei căreia 
servesc „de a nu ascunde lumina sub 
obroc, ci a o pune în sfeşnic cal să lu
mineze tuturor“, au căutat să se lumi
neze pe ei şi pe cât pot şi pe alţii. 
Odinioară preoţii, căci de dânşii va fi 
vorbs, nu aveaufcine ştie ce cultură, 
dar erau singurii, care posedau şi atât. 
Vorbim de sate, căci aci s 'a  plămădit 
şi s'a păstrat tot sufletul nostru. Şcoala 
este o fiică a bisericii şi nu-i prea .de
parte vrem ea când abecedarul era cia- 
siovul, învăţătorul era preotul, iar şcoala 
era casa preotului, tinda bisericii sau a 
mănăstirii. In A rdeal şi acum sunt sate 
unde şcoala este tot în casa şi în curtea 
bisericii. Rolul bisericii, care, prin marii 
ei vlădici şi preoţii anonimi, aprindea 
şi răspâadea lumina prin limbă şi 
carte, este recunoscut. Ea a  iniţiat, a sus
ţinut şcoala biruind greutăţile începutului. 
Acum şcoala poate să-i smulgă făclia 
din mână, drumul e deschis şi uşor. Ca 
un copil care se desface de sprijinul 
mamei sale. de care crede că se poate 
dispensa acum, m are fiind.

Rolul bisericii tn păstrarea limbii 
şi fiinţei neamului prin reprezentaţii ei 
s'a văzut mai ales în provinciile asuprite, 
unde şcoala românească, de când există, 
a  fost mereu stâjenită. Situaţia din A r
dealul cedat face pe Părintele P ro 
fesor Stăniloae să  releve din nou ade
vărul că „ultima rezervă a unui neam 
este Biserica lui, că singuă ea este in
stituţia care sa contopeşte cu fiinţa lui 
In sensul că niciodată nu-1 părăseşte, 
ci până mai există, redus la ultima 
simplitate de viaţă, e şi ea acolo într'o 
simbioză indestructibilă care e totuşi 
de sublimă esenţă etică“. (T. R. Nr. 48 
-1 9 4 3 .

Prin ce este Biserica noastră a 
neamului nedespărţită de e l?  Prin 
preoţii ei. Preotul ortodox esté legat de 
popor, fie că are  o cultură superioară 
ca acum, fie mai redusă, ca înainte. 
El nu e despărţit de.viaţa credincioşilor, 
ci se integrează în ea cu trup şi suflet. 
Nu duce o viaţă deasupra enoriei, o 
viaţă de laborator ca celibatarii, ci 
are soţie, copii, gospodărie, plus grijile 
bisericii şi ale credincioşilor săi. Atunci 
viaţa lui e un prilej de exemplificare 
şi de verificare a ceeace învaţă. P reo 
tul ortodox nu e din aceia care „leagă 
sarcini gre'e şi cu anevoie de purtat 
şi le pun pe umerii oamenilor, iar ei 
n id  cu degetul nu vor să le mişte".

(Mátéi 23, 4J. Preotul celibatar este 
scăpat de acel „doctore, vindecă-te 
pe tine însuţi“ în ceeace priveşte obli
gaţiile familiare şi In singurătatea lui 
poate adânci toată filosofia lumii, dar 
nu poăte cântări exact tdate lucrurile 
şi necazurile vieţii credincioşilor săi. 
Preoiul ortodox se indentifică întru to
tul cu salul şi cu neamul lui: vorbeşte 
şi se roagă în limba lui, umblă în póriul 
lui,’se bucură cu el, p ’ânge cu el. „Câad 
apăreau în uşa altarului cu sfântul potir 
ridicat de mâinile lor bătătorite de 
muncă şi în odăjdiiie împodobite de mo
tive româneşti peste albul nedeplin aco
perit al cămăşii de in, poporul vedea pe 
Tatăl cel ceresc, sau pe lisus Hristos dacă 
era mai tânăr, dar pe un Tată ceresc 
sau pe un lisus Hristos familiar, coborât 
jos Intre ei şi înţelegând şi vibraţiile 
einicităţii, dar şi năcazurile obidei lor“, 
[D. Stăniloae, „Gândirea" Nr. 5/1943, 
pag. 244], Deaceea cât de dreaptă 
este încredinţarea unui profund cuno
scător şi iubitor al preoţim«, P âr. Prof.
N. M. Popescu, când zicea că „stepena 
preoţiei este veche şi neîntreruptă în 
biserica noastră şi că viaţa sufletească 
a  poporului nostru sătesc este rodul 
frământării de veacuri a  preotului de 
mir“. [Cuvânt înainte din „Preoţi de 
mir adormiţi în Domnul"].

Despre toată preoţimea română 
se poate vorbi aşa, der mai ales des
pre cea din Ardeal. Aici mitropoliţii şi 
cu preoţii au fost adevăraţii conducători 
şi apărători ai poporului ardelean, unii 
sus alţi jos. Prin înţelepciunea şl lupta 
acestor feţe bisericeşti au putut fi apă
rate credinţa, limba şi toate comorile 
sufleteşti prin tot ce au făcut ei în 
numele biserici pentru poprul ardelean. 
Identificarea totală dintre biserică şi 
neam, între preot şi popor, când preo
tul era singur conducător al satului, a  
fixat-o pentru totdeauna N. Iorga în 
frumoasa lui carte: Sate şi Preoţi. Şi 
tot din Ardeal trebue să vină această 
realitate dăltuită în versul némuritor 
al lui M ureşian: „Preoţi cu crucea'n 
frunte"...

A  scris aici P ăr. N. Mladin un 
articol frumos plecând dela cuvântul 
.Domnule Părinte“, cu care se adre
sează preotul în A rdeal şi a evocat 
această vreme, cănd poporul păşea 
.In frunte cu vlădicii-voevozi ai vre
rilor naţionale şi cu preoţii-domni ai 
sufletului şi destinului românesc". In 
orice caz numirea aceasta nu distan
ţează pe preot de popor şi nu dela 
preot a purces, ci de jos, dela popor.

Cănd preotul era „călăuza luminată nu 
numai pe mările duhului« dar mai ales 
sub zările vieţuirii terestre ale năzu
inţelor naţionale şi econo-mice“, pd- 
porul a vrut să-şi salte şi el pe 
conducătorul între celelalte domniri 
străine de sufletul şi de năzuinţele lui. 
A şa  că numirea din Ardeal de „Dom
nule Părinte" este un document al 
vremii.

Astăzi cu toată ofensiva culturală 
asupra satelor, tot preotul deţine întâe- 
tatea culturii în sat. Preoţii generaţiilor 
tinere toţi au cultură universitară. 
Apoi vin învăţătorii. Medici tot ra r se 
găsesc (Biserica Ardealului a luat 
asupră-şi problema sănătăţii neamului 
tocmai din pricina aceasta], agronomi 
tot a ş a ; notari licenţiaţi nu găseşti 
In toate satele, aşa că tot preotul 
deţine primatul culturii. Evidenţiind 
aceasta nu vrem să distanţăm pe preot 
de ceilalţi factori culturali ai satelor. 
Dacă sdăogăm legătura lui pe viaţă 
cu satul, „înţelegem de ce unele sate 
sânt după chipul şi asem ănara preotu- 
tului". Ce frumos spune lucrul acesta 
nu un teolog de profesie, ci „creiatorul 
geografiei naţionale*, pedagogul dl prof.
S. Mehedinţi, când zice undeva: „Cine 
are ceva de spus pentru cultivarea 
păturii rurale, n'o poate spune deocam
dată nici prin glasul primarului, care 
e, mâine nu i ; nici prin glasul notarului, 
care e cum e; nici prin al medicului, 
care nu prea e. ci prin mijlocirea preo
tului şi a învăţătorului* (Către nöua 
generaţie, pg, 108]; iar pentru a  arăta  
responsabilitatea preotului în viaţa sa 
tului, afirm ă: „Dacă ici colo casa ţă
ranului e încă murdară, nu medicul, nu 
învăţătorul, nu primarul sau inspectorul 
comunal e de vină, ci mai întâi preotul 
căci el este inspectorul pe viaţă al 
sătenilor, vizifâadu-i ia voie Ia nevoie, 
dela naştere până la moarte* (Idem 
pg. 57]. Fireşte am fi nedrepţi dacă 
despărţindu-se funcţiunile, n'am pune 
alături pe celălalt tovarăş de necazuri 
şi de bucurii, pe învăţător. Ei sânt în 
prezent cei doi luminători ai satului. Şi 
ferice de satul în care biserica şi 
şcoala lucrează din răsputeri pentru 
ridicarea lui în perfectă înţelegere şi 
dacă nu ca o mamă cu fiica, m ăcar ca 
două surori.

Preotul, fie în trecut câad avea de 
luptat cu atâtea năcazuri, fie astăzi 
când are de luptat cu altele, a ţinut şi 
ţine de sfântă datorie să transmită torţa 
culturii în mâinile urmaşilor. Conştient 
de binefacerile culturii pentru el, biserică 
şi neam, nu are aiiă dorinţă decăt să-şi 
vadă copiii cel puţin pe treapta care stă 
el dacă nu cu rosturi mai mari. Cu cătă

trudă şi cheltuială—şi casa preotului 
éste destul de îm povărată—îşi poartă 
el feciorii pé la şcoli după învăţătură 
peulru a-i ceda apoi bisericii şi nea
mului şi fetele pentru a devéni soţii şi 
mame ideale. Bine a  prins păr. A gâr- 
biceanu în cărţile sale viaţa preotului 
plină de necazuri şi bucurii în creşterea 
şi educarea odraslelor lui.

(Va urma)
Preot Gh C Diaconu-(Jda

Cinstirea Duminecii 
Ortodoxiei la Sibiu

Conferinţa dlui Nichifor Crainic —
Dumineca Ortodoxiei (5 Martie) a 

fost cinstită şi anul acesta după cuviinţă 
la Sibiu. Soc. Ort. Naţională a Femeilor 
Române din Sibiu, fn frunte cu preşedinta 
regionalei ardelene, dna Sofia St. Meteş, 
şi a împlinit cu acest prilej o frumoasă 
îndatorire, organizând un nrooram de nl- 
oasă sărbătorire a ortodoxiei şi inaugurând 
totdeodată ciclu! conferinţelor din postul 
Sfintelor Paşti ale Soc. Ortodoxe Naţio
nale a Femeilor Române.

Prăznuirea a fost precedată de un 
parastas pentru eroii neamului, oficiat in 
catedrala Slinid Mitropolii îndată după 
Sfânta Liturghie. Apoi programul s’a des
făşurat în sala de conferinţe a Prefecturii, 
în faţa unui extrem de numeros auditoriu. 
Deschiderea s’a făcut cu o rugăciune exe
cutată de corul studenţilor dela Acad. Teo
logică „Andreiană*, sub conducerea Părin
telui profesor Gh. Şoima. Apoi a urmat 
cuvântarea D-nei preşedintă Sofia St. 
Meteş, care In fraze calde a reliefat legătura 
indisolubilă a po porului român cu cerul 
ortodoxiei şi cu pământul patriei. In fine, 
după un alt imn, d-1 prof. Nichifor Crainic 
şi-a desvoltat magistrala sa conferinţă 
despre Filosofia lui Dionise Areopagitul, 
misteriosul gânditor creştin de prin se
colului ai V-lea, ale cărui scrieri au în
râurit adânc întreaga cugetare creştină 
medievală şi formează pivotul cugetării 
creştine a d-Iui profesor Nichifor Crai
nic însuşi. D-sa a arătat că se cuvine 
să fie pomenit cu acest priieji modestul 
gânditor creştin care s'a ascuns sub pseu
donimul Dionhie Areopagitul, întrucât cu
getarea acestuia a avut o mare însemnă
tate pentru întreaga ortodoxie, atât in ce 
priveşte doctrina ortodoxă, cât şi in ce pri
veşte viaţa creştină. Chiar şi orânduirea In 
ornamentaţia cu icoane a bisericilor 
ortodoxe este inspirată din concepţia 
„panibisericistă” a lui Dionisie Areo
pagitul. Şi totuşi nu se ştie cine a fost 
prea modestul gânditor creştin care a 
preferat să nu ne spună nimic despre 
persoana sa. Multă vreme s'a crezut că

Pastorala în legătură cu 
(6) slujbele din molitveinic

In această privinţă să-mi fie Îngăduit 
să aduc ca exemplu, imaginea unei fetiţe 
numai de 6 anişori, care mi-a rămas la 
Inimă. Aceasta fetiţă a venit Ia preotul ei 
să se împărtăşească, zicând > «Părinte, vreau 
să primesc şi eu pe Domnul*.,, etc. ia 
care Părintele i-a răspuns: Aisă i primeşti, 
dar numai după ce-ţi vor cădea aceşti 
dinţişori albi de lapte. Fetiţa a plecat 
mâhnită; insă dorinţa ei de a avea pe 
Domnul, a fost atât de puternică, Încât a 
îndemnat-o să la o peatră şi cu propria 
ei mână şi-a sdrobit toţi dinţi şorii de 
lapte...

Cu gingiile însângerate s’a prezentat 
din nou la preotul său, zicând; Părinte, 
acum îmi dai pe Domnul“.,,

O astfel de dorinţă trebue să aibă 
credincioşii noştri când se apropie de SI. 
Potir, care însă nu va putea fi trezită, decât 
In măsura in care va fi vie în sufletul 
păstorilor lor, care mai mult decât oricine 
cunosc bunul suprem, pe care-1 primesc 
prin această sf. taină.

Efectul pastoral al acestei taine asupra | 
credincioşilor este deci In funcţie de sfin
ţenia cu care este săvârşită de preot,

Un moment deoiebit de potrivit pentru 
a întoarce sufletul omului la Hristos, este 
cel din suferinţă. Ia durere vede omul cât 
de slab şi neputincios este e), şi-şi dă mai 
mult decât ori când seama că fără de 
ajutorul Lui noi nu putem face nimic. 
Pierderea puterilor sale şi teama de moarte 
Ii face să caute sprijin in toate părţile, la 
doctori, la babe, până şl ia farmece etc. 
Preotul nu poate fi absent, nici de astă 
dată, mai ales că Biserica i-a pus la Înde
mână unui din ceie mai bune mijloace 
pastorale, taina sf. maslu. Prin aceasta 
el va duce bolnavului harul iui Dumnezeu, 
ajutorul lui, iertarea, şi mila lui, duce cu 
alte cuvinte, pe Domnul insuşi, in senzul 
că-I face prezent la căpătâiul bolnavului, 
arătându-i dragostea nemărginită ce ne-o 
poartă, şi care face să fie alăturea de noi, 
nu numai la zilele de iericire, când ne 
ajută să nu cădem, ci mai ales la vremea 
de necaz, când ne întinde mâna de ajutor 
ca să ne ridicăm. Odată trezită această 
conştiinţă în sutletul bolnavului, ea va 
rodi o încredere neclintită in Dumnezeu, 
în mâinile căruia Îşi va încredinţa viaţa 
lui, o dragoste şi o nădejde sfântă in 
acela care poate să ajute şi acolo unde 
toţi doctorii pâraântului se dovedesc neputin

cioşi şi o hotărâre puternică de a urma pe | 
Domnul, până Ia ultima iui răsuflare.

Iată ce efect bun poate avea această taină 
dacă este săvârşită cu conştienţiozitate 
şi cu cât mai mult tact pastoral. Ar fi de 
dorit ca această sf. taină să fie săvârşită 
nu numai atunci când cineva este bolnav, 
cum se face deobiceiu şi celeace constituie 
o influienţă catolică, ci şi când omul este 
sănătos mai ales câ sănătos îatru totul nu 
este nimenea pe pământ, iar sufleteşte 
suntem bolnavi cu toţii.

Observăm cu durere că una din cau
zele principale ale decadenţei vieţii reli
gioase de astăzi este descreşîinarea familiei 
moderne. Deci păstorii de suflete trebuie 
să stăruiească din foate puterile lor ca 
toate uşile şi ferestrele caselor ortodoxe 
să fie larg deschise pentru religia creştină 
ca astfel aerul curat al temerii de D amnezeu 
să între pretutindeni şi să alunge din casele 
creştinilor, duhul necredinţei, duhul îndo
ielilor, duhul vremii de azi. Numai prin 
religie se poate ajunge Ia reînvierea şi 
fericirea a devărată a vieţii familiare, 
penirucă ea este aceea care pune cu 
toată sfinţenia, înaintea ochilor ome
neşti datoriile soţilor unul faţă de celălalt 
şi datoriile lor faţă de copii. Deci lucrul 
cel dintâi ce trebuie făcut este să refnere- 
ştlnăm familia românească. Această lucrare 
începe din momentul In care mirii se gă
sesc In faţa tainei căsătoriei. Când vin

la învoire şi mai ales fn sf. taină a măr
turisirii duhovnicului trebuie să se stră
duiască a pregăti pe tineri In aşa fel 
ca să aibă siguranţa că vor întemeia o 
familie cu adevărat creştină, care să ră
mână ta.e în credinţă, întocmai ca o 
cetate nebiruită de vrăjmaşi.

Familiile care au la bază aceasta 
pregătire sunt din punct de vedere sufle
tesc suficient de tari ca să înfrunte toate 
necazurile şi să respingă toate ispitele 
pe care viaţa şi duşmanii familiei le-ar 
ridica în drumul lor. Printr’o astfel de 
pregătire se vor evita, aproape cu de
săvârşire, căsătoriile mixte, ca şi ace
lea ce n’au Ia bază iubirea reciprocă 
şi se va lumina conştiinţa tinerilor ca să se 
ferească de cele mai mari păcate cari stă
pânesc azi lumea: curvia, călcarea cre
dinţei conjugale şi avortul.

lată un crâmpei de gânduri privitoare la 
importanţa sf, taine ca mijloc de pastoraţie. 
De bună seamă că ceeace s’a inserat aici 
raportat ia valoarea şi puterea lor, fn stare 
să schimbe întreaga faţă a lumii, reprezintă 
abia o picătură faţă de oceanul nemărgi
nirii. Cu cât conştiinţa preotului va adânci 
aceste mijloace de convertire a omenirii, 
cu atât va descoperi mal mult puterea ce 
o are, în toată strălucirea ei.

'  (Va urma).

Preot Vaier iu Voineag
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este vorba de Însuşi Dionisle Areopagitul, 
preşedintele areopagului atenian, convertit 
ia creştinism de către Sfântul Apostol 
Pavel. Acest fapt a contribuit foarte mult 
la faima extraordinară a operei dfonisene, 
In vremea mai nouă s’a constatat însă că 
nu poate ii vorba decât de un gânditor 
creştin de prin secolul al V-iea. Cugetarea 
dionisiană, foarte adâncă şi brodată pe 
canavaua filosofiei platonice şi plotiniene, 
a înrâurit in dosebi mistica răsăriteană şi 
prin aceasta pe ce occidentală. Atât de 
vastă este cugetarea cuprinsă In opera 
dionisiană, Încât d-1 profesor Nichifor 
Crainic s’a văzut nevoit să expună în 
conferinţa d-sale numai „panbisericismul” 
cugetării dionisiene, adică acea măreaţă 
viziune, In care cerul şi pământul se 
continuă In prelungire, constituind cele două 
ierarhii: Ierarhlia cerească şi Ierarhia bise
ricească. D-l profesor Nichifor Crainic a 
lăsat deci de o parte teodiceea lui Dionisle 
Areopagitul, cuprinsă In lucrările Intitulate 
Despré numele divine şi Teologia mi
stică, şi s’a ocupat numai de doctrina iui 
Dionisle Areopagitul, despre sfinţire sau 
fndumnezeire. Potrivit concepţiei dionisiene, 
Dumnezeu sfinţeşte lumea, o Indumneze- 
eşte prin trei operaţii succesive: purifi
carea, iluminarea, desăvârşirea, tnsă nu 
direct, ci printr’o serie de intermediari, în
geri şi oameni, care formează ierarhia ce
rească şi ierarhia bisericească. In ce pri
veşte ierarhia cerească, Dionisle Areopa
gitul n’a făcut altceva decât să sistema
tizeze datele culese din Sfânta Scriptură 
cu privire Ia îngeri, iar In ierarhia biseri
cească se ocupă de atribuţiile clericilor şi 
de efectele simţitoare ale Sfintelor Taine. 
Totul Insă văzut prin prisma unui Înalt 
misticism. —

Plină de miezul cugetării creştine şi 
fntr’o neîntrecută formă de exprimare, con
ferinţa dlui profesor Nichifor Crainic a fost 
adânc gustată de ascultătorii sibieni.

Cu un ultim imn, intonat de corul 
studenţilor teologi, a luat sfârşit această 
înălţătoare sărbătorire a Duminecii Orto
doxiei, devenind astfel o frumoasă tradiţie,
vrednică să fie r e s p e c ta tă  in  viitor,

E.

Un povestitor moldovean
Moldova a  dat literaturii noastre 

pe marii povestitori. Un Ion Creat gă. 
ua Mihail Sadoveann, un Constantin 
Hogaş, întruchipează în scrisul lor ace
laşi duh al Moldovei care transfigu
rează orce întâmplare trăită, orcé am ă
nunt trecut prin viaţa proprie, în temă 
de povestire plină de un farmec care 
nu se poate descrie.

D acă literatura Ardealului are un 
caracter luptător, fiind protest împotriva 
nedreptăţilor, sau descriere a calită
ţilor superioare ale neamului nostru care 
merită o soartă mai bună, sau gias de 
nădejde sau de chemare Ia luptă, scriito
rul Moldovei îşi afiă satisfacţia în trans
figurarea elementelor vieţii în teme de 
povestire. S 'a spus că această dragoste 
de povestire trădează semnul de me
lancolie şl pasivitate, cari se feresc de 
lupta cu prezentul, de chemările pro
fetice spre viitor.

Nu ştiu dacă e ceva adevărat în 
această afirmaţie. Explicaţia dragostei 
de povestire a  moldoveanului se poate 
găsi şi în spiritul Iui subţire, sensibil 
la nuanţe, care descopere totdeauna 
laturi ferm ecătoare în orce amănunt 
de viaţă ce sónstituiesc prin ele înseşi 
regiuni ale frumosului.

Moldoveanul e îndrăgostit de fru
mos pur şi simplu, iar frumosul e încor
porat totdeauna în specificul concret al 
momentelor trăite. Toată aria e să i şti 
scoate la iveală dintr'o lăture sau alta.

De aici se explică de ce pe de o 
parte se poate spune că literatura 
Moldovei e artă pentru frumos pur şi 
simplu, dar pe de alta că nu există 
literatură mai plină de arom a specifi
cului local.

La şirul marilor povestitori mol
doveni amintiţi la început se adaugă

azi cu strălucire un nöu nume. Este 
acela al lui Costantln Nonea. Volumele 
sa le : Comoara nefermecati şi Leacuri 
pentru minte, ne înfăţişează un nou 
Creangă ce-şi povesteşte amintirile co
pilăriei. Căci „fuge copilăria ca umbra, 
dar de ce s'o lăsăm să fugă fără s'o 
priponim m ăcar în scris”, se întrăabă 
povestitorul, de ce să nu stăm de vorbă 
m ăcar cu amintirile? Nu se cade omu
lui să-şi arate nerecunoştinţa pentru un 
veac de eburdălnlcie. Mai cu seamă, 
dacă acea copilărie n'a fost legănată 
numai în cântece şi visuri, ci a  cuno
scut asprim ea gerului până la oase şi 
foamea până la leşin". A ceste amintiri 
ne însoţesc ca o lumină în greutăţile 
vieţii. Căci „odată cu aruncatul dinţilor 
peste casă — în nădejdea altora mai 
buni — încep poverile vieţii să se 
îngrăm ădească pe umeri atât de tare, 
că multe frunţi se poticnesc în cale, 
de-a mai m are jalea. Şi'n Ioc să hăuie 
văile de doine, le plâng ochii stinşi pe 
marginea straturilor de stânjenei, In 
ziua de Ipas".

Graiul acestór povestiri e dulce ca 
un fagure de miere şi moldovenesc de 
ţi e mai m are dragul.

Zâmbetul bun de sub mustaţă al 
umórului nu se întrerupe decât în mo
mentele de duioşie culminantă, ca şi la 
Creangă, 1

D ar spre deosebire de marii po
vestitori moldoveni din trecut, scrisul 
lui Const- Nonea e străbătut de un etos 
orientat spre viitor. El nu povesteşte 
numai pentru a  coborî înseninare în 
încruntările vieţii, ci şi pentru a le
cui de anumite metehne. Nu avem to
tuşi aci o literatură didactică.

Scriitorul nu dă învăţături, ci po
vesteşte. învăţătura o dă viaţa pove
stită fidel, poticnelile ei în urma vre
unor păcate. Mândria şi lenea sunt bi
ciuite statornic, pe cât sunt de lăudate 
hărnicia şi bunacuviiinţa.

Din amândouă volumele respiră o 
neţărmurită dragoste pentrn viaţa popo
rului. pentru tradiţiile lui de om enie, d e  
muncă, de evlavie. Sunt iarăşi în ele 
pagini de intensă înduioşare, care co
pleşeşte prin puterea ei, reţinută totuşi 
de acea înţelepciune a  ţăranului cáré, 
oricât a r fi de îndurerat, vrea ca tot el 
să mângâie pe cei cari asistă la du
rerea  lui.

A şa  este descrierea scenii în care 
tatăl scriitorului îşi primeşte feciorii în- 
torcându-se acasă din pădure cu un 
bou ucis:

.,— Trăeşte, tată, întreabă bătrânul.
— A  murit, în déal la R adaru  — 

răspunse bădia Mltriţă, luându-şi pălă
ria din cap.

R idicânduşi ochii cătră cer, tata 
oftă din greu şi slobozi cuvinte îndu
rerate :

— Doamne, Doamne, milostiv fi 
pentru păcatele noastre ! Rogu-te întă- 
reşte-mă să nu-mi turbur sufletul, căci 
am copii de crescut!

Apoi şi-a îmbrăţişat feciorii, săru- 
tându-i pe creştet, şi-i tot pipăia dacă 
nu li s'a frânt vreun mădular.

Eu ţineam în braţe picioarele tatei 
din sus de genunchi şi-mi ştergeam la
crimile de poalele cămăşii lui. De ne-ar 
fi văzut cineva cum stăm cu toţi băeţii 
în jurul tatei, a r fi crezut că vrem să-l 
doborâm la pământ, aşa eram de încle
ştaţi în durere şi plânset*.

Iar după ce aşează boul mort în- 
tr’o groapă adâncă din ogradă, se pe
trece următorul moment caracteristic 
pentru viaţa sufletească aleasă a ţăra
nului nostru:

„Cu ceafa plină de sudoare şi cu 
părul învolburat s 'a  aplecat apoi tata şi 
a sărutat ochiul întredeschis al lui Ve- 
rilă. Făcându-şi semnul Sfintei Cruci, 
tata a  slobozit cuvinte de deslegaré:

— Sub ochii mei ai crescut, măi 
Verilă. Ai fost răsfăţatul copiilor mei şi 
fala gospodăriei mele. P ăcat n'am pe 
suflet de nenorocirea ce te-a păscut. 
Vrednicia ta ţi-am cinstit o şi în groapă 
că nu te-am umilit ca pe un dobitoc, ci 
te am preţuit ca pe un tovarăş credin-
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cîos de muncă, Tu călătoreşti In lumea 
celor fără de cuvânt şi bunul Dumne
zeu mă va milostivi pentru gândul cu
rat ce-i port făpturilor Sale...

Sprijinindu-şi coatele pe colţurile 
gropii, tata a  ieşit afară cu ochii ume
ziţi de lacrimi” •••

Cărţile :lui Constantin Nonea sunt 
o oază de desfătare şi de zidire sufle
tească, şi ele pot fi citite fără primej
die pentru suflet şi de cei mari şi de 
cei mici. Satisfacţia ne este cu atât mai 
m are cu cât acest nou povestitor mol
dovean, de care se va vorbi tot mai 
mult, este preot şi anume consilier re
ferent la Mitropolia din Iaşi. Cărţile 
sunt apărute tn Editura „Cartea Mol
dovei" din Iaşi.

D. Stănlloae

1MF0RMATIUNI
f  Dr. Gheorghe Măcelarlu, advo

cat, fost jurisconsult al judeţului Sibiu 
şi unul dintre fruntaşii vieţii publice din 
această regiune, a încetat din viată în 
7 Martie 1944, în etate de 69 de ani, de
plâns de o îndurerată familie, de nume
roase rudenii, şi de toii ceice i au fost 
prieteni şi cunoscuţi. Rămăşiţele pămân
teşti ale regretatului decedat s’au aşezat 
spre vecinică odihnă în 9 l. c. în cimi
tirul central din Sibiu. Odihnească cu 
drepfii!

Comemorare simbolică. Tribunalul 
şl Judecătoria mixtă din Sibiu au ţinut in 
4 I. c„ o şedinţă comemorativă, sărbăto
rind, In ziua aceasta, un slert de veac de 
când au lost predate românilor de cătră 
fosta monarhie austro-ungară. La come
morarea aceasta simbolică au asistat dis
tinse persoane din localitate In frunte cu 
dl prlm-preşedinte de Curte Dr. /• Papp. 
O slujbă religioasă a făcut începutul co
memorării, la care răspunsurile le-au dat 
corul format din funcţionarii şl funcţiona
rele tribunalului şl judecătoriei. Au luat 
apoi cuvântul, tălmăcind rostul se rb ă rii 
dnili prim-preşedintele tribunalului Dr. Bl- 
legan, prim-procurorul P. Vasiliu, decanul 
Bar. advocaţilor Dr. Gh. Foica, prof. univ.
I. Lupaş şi Dr. V. Roşea, reprezentant ai 
notarilor publici.

Cinstire adusă unui sa t din Ardeal, 
Dl Mareşal-Conducător, Ion Antonescu a 
primit să fie naşul Ia botezul din Dumi
neca trecută, al celor doi fii gemeni, al 
nouălea şi al zecelea, ai locuitorului [/a- 
sile Căpuşan din Zărneşti. Dl Mareşal a 
lost reprezentat prin prefectul judeţului 
Braşov, dl col. Manole Enescu cu dna — P.
C. păr. protopop V. Stoicanea, şi alţi vor
bitori, au subliniat la acest prilej cinstea 
adusă Zărneştilor prin gestul dlui Ion An
tonescu.

Conferinţă culturală religioasă au ţi
nut In 18 Febr. a. c. la Petroşani, preoţii 
din Valea-Jiului, sub preşedinţia P. C. păr. 
protopop Ion Duma, A vorbit Pr. Romiţan 
despre pastoraţia In timp de război, şi Pr. 
Eftimie despre cartea Duhul adevărului, de
I. V. Felea.

ŞTIRI LOCALE

Predică In ca ted ra la  din Sibiu,
Dumineca a 2-a din Păresimi Ia 12 
Martie 1944, servesc: prot. Mihail 
Neagu. duhovnicul Nicodim Belea şi 
prof. Dumitru Călugăr; diaconii: cons. 
Alexandru Popa şi Simion Macarfe. 
Predică: prot. Mihail Néagu. La Oa
stea Domnului predică: loan Albu, 
dela parohia Sibiu-losefin.

Conferinţă publică. Duminecă In 12
1. c., ora 17, In sala prefecturii judeţului 
Sibiu, va vorbi dl prol. Ascaniu Crişan, 
directorul liceului „Moise Nicoarâ" din 
Arad, despre Vasile Goldiş. Intrarea liberă.

Nu lă sa  otrava svonulu i duşm an  
să-ţi pătrundă în casă!

Prin minciuni, duşm anul turbură 
su fle te le  celor slabi

Nr. 1 3 0 -1 9 4 4  (131 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 1 

Uzinele Braşov „A stra“ (armament] din 
protopopiatul Braşov, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post
1, Salarul dela Stat.
2- Venitele din parohie.
3, Remuneraţia legală pentru órelS 

de educaţie religioasă-morală la Liceul 
Industrial de ucenici U. A . B.

4. Bani de cvartir sau locuinţă în 
natură, după cum va stabili Direcţiunea 
generală din Bucureşti.

Îndatoririle parohului :
1. Înfiinţarea Capelei de rugăciune 

şi apoi a Bisericii U. A . B.
2. Servicii divine de fiecare zi.
3. Conferinţe cu funcţionarii şi mun

citorii Uzinei.
4. Catehizarea ucenicilor Liceului 

ndustrial U. A . B.
Cei care doresc să ocupe acest 

post, îşi vor înainta cererile însoţite de 
toate actele necesare pentru numire, 
P rea  Veneratului Consiliu Arhiepisco- 
pesc în Sibiu.

Braşov, la 10 Februarie 1944,
Oficiul protopopesc al Braşovului în 

înţelegere cu Direcţiunea Uzinelor 
A stra—Braşov.

Dr. N. Stinghe
adm. prot.

Nr. 1390/944 (19) 1—3

Concurs
Pentru întregirea postului de agro

nom şcolar, dela Şcoala Normală de bă
ieţi „A. Şdguna" din Sibiu, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima apa
riţie în Telegraful Român.

Salarul Împreunat cu acest post intră 
în clasa I, grupa C. 9. tipul 7 şi se cifrează
cu 7200 Iei salar brut şi 5900 lei Indemni
zaţie  de scum pete, plus m asa.

De!a candidaţii ia acest post se cere 
diploma unei şcoale inferioare de agri
cultură. —

Cererile de concurs, Însoţite de toate 
actele necesare, se vor înainta Consiliului 
nostru Arhiepiscopesc.

Sibiu, din şedinţa secţiei culturale a 
Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 29 
Februarie 1944

Consiliul A rhiepiscopesc
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Concurs
Pentru întregirea postului vacant de 

cântăreţ bisericesc la biserica Sfântul 
Gheorghe din Braşov, se publică concurs 
cu termen de 30 de zile dela prima apariţie 
tn Telegraful Român.

Beneficiile Împreunate cu acest post
sunt I

1, Salar dela Stat, postul fiind bu-
getat.

2, Venite după serviciile din pa
rohie.

3, Locuinţă In natură, sau bani pen
tru chirie.

Cântăreţul ales va sta In permanenţă 
la dispoziţia parohului, atât la serviciile 
divine, cât şi la adunările Oastei Domnului 
şl ale celorlalte societăţi religioase din pa
rohie.

Concurenţii îşi vor înainta cererile 
însoţite de diploma dela o şcoală de cân
tăreţi bisericeşti şi alte acte de recoman
dare ofiiciului parohial al Bisericii Sfântul 
Gheorghe din Braşov şi se vor prezenta 
la Biserică spre a-şl arăta cunoştinţele In 
tipic şi aptitudinea la cântările bisericeşti.

Braşov în 28 Februarie 1944.
Preot-paroh Dumitru Tohăneanu 

Văzut:
Dr. N. Stinghe,

adm. prot.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţizia ral

Telegraful Român
Rditupa ii tiparul Tipografiei Arhidiecezane, Sibiu




